
FIGYELŐ  

Utazás mélységelv és csúcsoly lözött  

Sulhóf József  

11 osszú volt az út, messze világba mentem és istenek között jártam  
az Olymposon, a Korinthosban, az Akropolison és Apollón csodás 

szigetén, Rhodoson, hogy eljussak oda, ahol a sok istenb ől az egy Isten 
született, és ahol most egy külön istenség felett ítélkeznek, olyan isten 
felett, akinek bosszúálló tollvonására, telefonszavára emberekkel telt vo-
natok indultak el állatinál borzalmasabb zsufoltságban, táborok felé, 
amelyekben nem az életre gy űjtötték össze és őrizték az embereket, ha-
nem a halálra, dicstelen, céltalan, értelmetlen és semmit sem teremt ő  
halálra. Hosszú volt az út, de jó hogy ilyen hosszú volt, mert nagyon 
mélyre kellett merülni az embertelenség hullámvölgyébe, olyan mélyre, 
ahol még senki, soha azel őtt nem járt, és ahol az összecsapó hullámokban 
hatmillió emberélet semmisült meg, és csak egyetlenegy jutott fel a hul-
lámhegyek tetejére, hogy diadalmasan tekintsen le a mélybe. 

Adolf Eichmannt, Adolf Karl Eichmann fiát, hatmillió ember meggyil-
kolásával vádolják. 

Nehéz felfogni, hogy ez valakinek a fia és volt anyja, ak і n глk szok-
nváiába csimpaszkodott, aki melengette, oltalmazta, ha valaki bántani 
akarta, és felese és gverekei vannak, és egészen olyan ielenség, mintha 
ember volna. Nehéz felfognia hatmillió gyilkosságot is. Nekem ez olyan 
nagy szám, hogy érzelmileg nem hat rám. Nem tudom, mennyi az, nem 
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tudom átérezni a mennyiségét. Szinte hidegen, rideg tárgyilagossággal 
nézem a számokat: ötvenezer innen, hatszázezer onnan ... Nem mondanak 
semmit, nem érzem bennük, hogy egy-egy élet volt külön-külön vala-
mennyi, jó és rossz tulajdonságokkal ;  hibákkal és erényekkel, bizakodás-
sal és tervezgetésekkel... Csak mikor a varsói harcos-gettó Haifa-kör-
nyéki muzeumában látok egy rendeletet: 88 gyermeket deportálni Prágából,  
akkor nézem végig az egyetlen vagonba zsúfolt öt-hat éves gyerekek út-
ját. Három nap, három éjjel utaztatták őket élelem és víz nélkül alig száz-
valahány kilométerre, egy haláltáborba, mikor leszálltak, kihullottak az 
apró életek a vagonokból, akkor apró kezükkel maguknak kellett megás-
niuk, kikaparniuk a sírt, ahova azután a gépfegyverkasza nyomán bele-
hallottak, hogy mindörökre elt űnjenek egy olyan világból, amely így bánt 
az apró gyerekekkel; vagy olvasom: a franciaországi elhurcolások idején 
a gyerekeket el kellett vinni, hogy ne zavarják a deportálás rendjét (a 
szavakat nem én állítottam így össze, a hivatalos német megfogalmazásból 
kölcsönöztem őket); kétezer gyereket vittek el, őket is három nap három 

el utaztatták egyetlen szelet kenyéren, egy pohár vízen naponta: azután  
kiszálltak egy roppant nagy udvarban, és elindultak kivégzésükre. ..A  
gyerekek nem sírtak — jelentette a hivatalos közeg. — A nagyabbak ké-
zenf лΡ ták a kisebbeket. csitítgatták, nyugtatták őket, és kön . nvtelenill.  
halálGikoly nélkül vonultak a ropogó gépfegyverek elé, és mind megsem-
misültek ..."  

akkor: ez az, amit már nehéz elviselni ... Még a n őcinémet hiva-
talos jelentés is feljegyezte, hogy: „A gyerekek nem sírtak, a nagyobbak  

kézenfogták a kisebbeket..." pedig a nagyobbak éppenúgy nem értették, mint 
a kisebbek, hogy miért kell az egyre magasabbá váló hullahegyre mász-
niuk, miért nem lehetnek ők is felnőttek, akik majd palotákat építenek és 
ű rhajókon repülnek és csodákat érnek meg, minta gyermekképzelet sze-
rint minden felnőtt. 

De jött a félelemben született valamennyi istenségnél hatalmasabb 
isten, az őrület istensége, aki körül ezernyi kisisten dugta el őre mind a 
két hegyes könyökét, hogy a közelébe férk őzhessen és kaszakíthasson ma-
gának egy darabot az isteni jogok közül. Rhodos mítoszához tartozik, hogy 
Zeusz szétosztotta a Dekanesos tizenkét szigetét az istenek között, és 
Apollónról megfeledkezett: Appolón azután Rhodost választotta magának, 
és a szépség csodaszigetévé tette. Eichmann Adolf a zsidóirtás szigetét 
választotta magának a Hitler-Zeusz által szétosztott szigetek közül, és a 
borzalmak emlékszigetévé tette. (Hánysz оr írtam le mára szót: borzalom, 
hányféle vonatkozásban, pedig csak most tudom, mit jelent!) 

Tizenöt évig sikerült bujkálnia, tizenöt évbe telt, mire nyomára akad-
tak, elrabolták, és Izráelbe, ebbe a mindössze tizenhárom éves és mégis 
ötezer éves országba vitték, hogy ítélkezzenek felette. Kínosan vigyáztak 
arra, hogy bántódása ne essék, hogy a bosszú érzelmei, a borzadály, az 
elveszett hozzátartozók miatti keser űség el ne érhesse. Azután vadonatúj 
ruhát adtak rá, új fehérnem űt vettek neki, hogy ne látszon szánalmasnak, 
ne gyűrött rabruhában üljön a közönség el őtt, és átl őhetetlen üvegka-
litkába tették, hogy senki hozzá ne nyulhasson. Amikor szívrohama volt, 
a legkiválóbb tudós professzorokat hívták cl hozzá. Mert nem szabad cl-
csón meghalnia, nem szabad megszöknie a felel ősség alól. Végig kell ülnie 
egy tárgyalást, amely lassú menetben hónapokig eltart, de amelynek lé-
nyegtelen, apró részlete csak ez az Eichmann Adolf, aki egyetlen apró kis 
életével úgysem fizethet hatmillió életért. De ö a jogcím, hogy ítélkez-
hessenek egy rendszer felett. amely azzal indult világhódító útjára, hogy 
kiirt minden népet. amely útjába áll, és els őnek a zsidókkal számolt le: 
hogy ítélkezhessenek egy rendszer felett, amely semmibe vette az em-
beréletet, a más ember életét; és kétezer év után el őször ítél őszéket tart- 
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hassanak az antiszemitizmus racionális és irracionális elemei és jelenségei 
felett. Eichmann csak cégér, bár nem lényegtelen jelensége annak az egész 
forgatagnak, amelyben a hatmillió ember elpusztult, és a hatmillió néma 
vádló nevében az ügyész kiáltotta oda: j'accuse! 

Nem lényegtelen jelensége, csak érthetetlen jelensége a világnak. Ne-
kem, s mind az ötszázunknak, akik ezért a pillanatért vállaltuk a bonyo-
lult utazás hányattatásait, a kényelmetlenségeket, a tenger vagy felh ők 
szeszélyeit, a legsúlyosabb pillanatunk volt az, mikor Eichmann el őször 
lépett be a tárgyalóterembe, hogy feleljen a bírák kérdéseire. Elképed-
tünk, elakadt lélegzettel mereszgettük szemünket, nem akartunk hinni 
szemünknek. Ez az ember volt az?! Középtermet ű, majdnem aia-
csony, arcvonásai élesek, nagy csontkeretes szemüvege mögül közönyösen 
néző  szeme, kopaszodástól megn őtt homloka, koponyáján hátul tonzúra-
szerű  tar feje egy vasárnapi ünnepl őbe öltözött, nem nagyon értelmes kis-
hivatalnokra vall. Be kellett hunynom a szemem, és elképzelnem ezt a 
fejet egy elegáns szabású, kitüntetésekt ől és halálfejes jelvényekt ől ra-
gyogó fekete SS-egyenruha felett, amint pöffeszkedik és rettent ően fon-
tosnak érzi magát, hogy meglássam benne azt, akinek olyan nagy hatalma 
volt, hogy hatmillió embert küldhetett a halálba. És még így sem megy. 
Amióta pedig hat kötetben megkaptuk Eichmann egész vallomását fény-
képmásolatban, és a hat kötetben nem találtam egyetlen épkézláb mon-
datot, gondolatot, kerek egészként elmondott részletet, hanem a félm űve-
letekre annyira jellemz ő  elkalandozásoktól tarkállik a sokezer oldal, 
amióta magnetofón szalagról hallgattam a vizsgálóbíró el ő tt tett vallomá-
sát, amelyben egyre visszatér egy felvett hang, a rossz dilettáns színészek 
hamis hangsúlya, ziirzavaros pátosza, s befejezetlen mondataiból árad a 
magát értelmesen kifejezni nem tudó, tanulatlan, látszatm űveltség után 
kapkodó kispolgár fontoskodó magatartása, másoktól átvett gondolatköré-
nek, kifejezésmódjának megnvilatkozása. azóta még kevésbé tudom elkép-
zelni, hogy ennyi szürkeség akkora fényhez juthatott. Kifejezéseiben hem-
zsegnek a nácifasi.szta sz_ónyomorítsok. Ez nem Goethe, Lessing. Heine, 
Marx, Thomas Mann nyelve, ez a m űvPletl?nség. a fogalmi zavarok, a fur-
csa korlátoltság nyelve, tele szócicomákkal, szóficamokkal, azzal az árul-
kodó nyelvi kacskaringóság сal, amely az egész rendszert, az eichmannok 
véres. gyilkos rendszerét jellemezte. 

Csak ebben a zúgóagyú nyelvben születhetett meg az, hogy egy kife-
jezésen lovagol: parancsra cselekedett. Ez a védekezés, és ezzel azt akarja 
mondani, hogy mást nem tehetett, hiszen ha nem hajtja végre a paran-
csot, ő t intézik el, és akad más, aki engedelmeskedik. Az a kényelemsze-
rető  világ, amely irtózik az Eichmann-pert ő l és azt vallja, hogy kár fel-
kavarni a szenvedélyeket, minek ilyen régi dolgokat firtatni — ez a puha 
karosszékekbe süpped ő  szemlélet szívesen elfogadja ezt a védekezést, noha 
ezzel. a gondolat is jár, hogy hát el őször ki kellett érdemelni azt a ke-
gyet, hogy ilyen. Parancs végrehajtását reábízzák. Obersturmbannführer 
volt, ami alezredesnek felel meg, csakhogy a Geheime Staats Polizei fe-
letti állt mindennek és mindenkinek, reszkettek t ő le még a hatalmassá-
gok is, és nyakló nélkül teliesítPtték a parancsokat, amelyiket eichman-
nok osztogattak, akkor is. ha tábornoki rangban voltak. Eichmann osz-
tályfőnök volt egy hierarchiában. amelyt ől egy kicsit még a Hitler k гi-
rüli félistenek is féltek. Nem volt hát kistisztvisel ő , aki csak megkapta a 
parancsot. és végrehajtotta, hanem meghPszélték. megvitatták vele az in-
tézkedéseket, beleszólhatott abba, amit vége kellett hajtania. 

Viszliczenv, Eichmann közvetlen munkatárs. és személyes imabarátja 
— persze a nácifasiszta bizalmasság határáig —, Viszliczeny, akit 1947-ben 
Pozsonyban kivégeztek, habár ajánlkozott, hogy ha még egy ideig élet-
ben hagуiák, felkutatja és kiszolgáltatja Eichmannt, azt vallotta, hogy 
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Himmler csupán szóban közölte Eichmannal: A Führer elérkezettnek látja  
az időt a zsidóság végleges felszámolására. Amikor Eichmann ezt elmondta  
neki, Viszliczeny rémülten jegyezte meg: Az isten szerelmére, csak így ne  
bánjanak velünk is a háború után! Hiszen ez milliók halálos ítélete! Erre  
Eichmann azt mondta: Ne legyünk szentimentálisak.  

És nem volt szentimentális. Maga is vallotta, hogy neki a Führer  
szava parancs és törvény volt. Soha törvényes rendelkezést az emberir-
tásra nem kapott, az egész gyilkos szervezetet erre az egyetlen szóra épí-
tette, hiszen ez úgyis benne volta nürnbergi törvényekben. Ez az egyet-
len mondat elég volt neki ahhoz, hogy teljes buzgalommal hozzálásson a  
haláltáborok szervezéséhez. Új faj táj a a tömeggyilkosoknak, olyan, aki  
maga sohasem vett részt a gyilkosságokban, csak íróasztal mell ől, írásban  
vagy telefonon intézkedett, és egyetlen szava elég volt, hogy vonatok in-
duljanak el vagonokba zsúfolt emberekkel, akiknek sem ül őhely nem ju-
tott, sem legelemibb testi követelményeikr ől nem gondoskodtak, vagonok,  
egész vonatrakományok indultak el él ő  emberhi5ssal, hogy Eichmann  kü 
l.iin módszereivel élettelen tömegekké változzanak. A módszerek változtak.  
Eleinte agyonlőtték az odahurcolt embereket, egyre több érkezett, és  
egyre nagyobb iramban kattogtak a gépfegyverek. Volt egy júniusi non,  
amelyen tizennyolcezer embert l őttek agyon. Ez volt — saját sportszavuk-
kal — a csúcsteljesítmény. De Eichmannt az áldozatok sora nem aggasztot-
ta. A hóhérokat féltettA. Jelentéseiben aggódott, horsv elállatiasodnak, vé-
rengző  vadállatokká züllenek. mert lelkileg nem tudják elviselni a tömeg-
mészárlást. Humánusabb módszereket keresett, nem az áldozatok, hanem  
a hóhérok miatt. Akkor tért át a gázkamrákra,  

Maga nem bírta a vért látni, ha megvágta kezét, rosszul lett, ha csir-
kPvért látott, rosszul lett. és ebben a rosszullétben nem ismert fokozato-
kat. Ugyanigy lett rosszul, amikor Auschwitzban akartalanul véggignéz_ett  
Peru törn еgkivégzést. Ugyanígy lett rosszul és hányt, amikor a halottas-
kamrák helyett a villanvrostélvon égetést elfogadta, persze látatlanban,  
aziitán autófa véletlenül egy kétszáz métPreG gödör mellett гirdült el,  
a .me1vhen meztelen. roston sül ő  PmhPrtPstek hevertek: a látvány ar..nvirд  
mv1fe idelYPIt. hnsїv utána a ti7Ankét órás lított egy ^7 пt ryl  szólt  
~nfnri4he7. Tle visszaérkezve hiv t 1áha_ az elintézésre var п  akták a t  rlv»_ 
s ѓndltаn aláírta, telefonon nvnlsгΡndltan intézkede+t, és nem lett rnss7nl att(l,  

hncгv P7el,kel a z intézke сІ é~ekkPl iíiaЫh ezer, t17e7er_ s7a7 л ,er VafOnba zSÚ_-
folt embert indított el a rosszullétét okozó rostélyok felé.  

Ha vannak zavarok ebben a lassú menet ű  tárgyalásban, ha a törvény-
szakaszok útveszt őjében hézagok mutatkoznak, ez onnan van, hogy nem  
volt még a világon törvényhozó, akinek eszébe juthatott volna, hogy va-
laha olyan gyilkos kerül az ítél őszék elé, aki hatmillió embert gyilkolt  
meg. Sajátkezűleg — amennyire tudják — csak egyet, egy szerencsétlen  
kis zsidófiút vert agyon, mert a kiéhezett gyerek éppen Eichmann buda-
pesti villájának kertjébe mászott be szilvát lopni. A néhány szem szil-
váért sajátkez ű leg agyonverte a gyereket. đ , aki rosszul lett, ha vért lá-
tott. Ő , akit Viszliczeny, személyes jóbarátja, egészen úgy írt le, ami-
lyennek én is láttam a tárgyaláson: gyáva, babonás, félm űvelt, nagyon  
félt a ztiidók bosszúálló istenét ől, és előre fedezni akarta a hátát, minden  
intézkedését aláíratta vagy ellenjegyeztette feletteseivel, mert már akkor  
felkészült arra, hogy egyszer talán védekeznie kell, és akkor majd azzal  
védekezik, hogy parancsra cselekedett: és mégis annyira túlbuzgó volt,  
hogy felettesei is megrótták érte, Ribbentropp külügyminiszter többször  
kбzbelénett Himrnlernél miatta, mert nemzetközi bonyodalmakat támasz-
tott túlkapásaival. még Himmlerrel, a hatalmas Himmlerrel, legf őbb köz-
vetlPYl fo"nükével is szembeszállt, amikor ez utasította — a hirhedt Berna-
dette-tárgyalások idején — ,  hogy szüntesse be a vérengzést; Eichmann  
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akkor írásbeli parancsot követelt, és amíg az írásbeli Parancs késett, az-
alatt még sietve elintézte a, néhányszázezer — utolsónak — maradt magyaror-
szági zsidót. Nem, nem egyszerú, igyekv ő  buzgó kis tisztvisel ő  volt Eich-
mann, noha most vallomásában — ismétlem, mint rossz m űkedvelő  szí-
nész — ezt a szerepet játszotta meg, tetette magát, hogy a részletekre 
már nem emlékezik, hiszen emlékezetében is ad acta tette mindazt, ami 
történt, a többi, a felel ősség, nem tartozott és nem tartozik rá. Rossz szí-
nész, nem tudja végigjátszania szerepet, minduntalan kiesik bel őle, és 
vinnyogó, életéért reszket ő  gyáva féreggé válik, akinek az agya abban 
a pillanatban vált, amint a nem-emlékezésben valamilyen veszélyt érez. 
És így mégis kialakult ennek az újtípusú tömeggyilkosnak az igazi képe: 
maga teremtette, szervezte hivatalát, kivégzési szervezetét, maga léptette 
elő  magát tömegmészárlási f őparancsnokká, maga adott parancsokat ma-
gának, és mindezzel újabb érdemeket akart szerezni, hogy még hatalma-
sabb legyen, még fontosabb személyiség a gyilkosságok rendszerében. A 
legolcsóbb népszer űséget választotta, alig hatmillió életbe került, de a 
német területeken évszázadok óta nagyon népszer ű  volt a zsidókérdés, 
nagyon gyorsan és könnyen lobbantak az antiszemita kilengések, hatal-
mas irodalma — sőt szakirodalma — volta német antiszemitizmusnak, és 
Eichmann egy olyan rendszerben könyöklte ki magának nagyhatalmú hi-
vatalát, amely a német antiszemitizmus egészen irracionális elemeire szá-
mított uralmában. Kezdett ől fogva ideológiájába f űzte, azután alaposan 
kiaknázta vagyonszerzésre, fosztogatásokra, tömeggyilkolásra és -- aho-
gyan ezt Eichmann is vallotta — arra, hogyha valahol nyikorgott a náci-
fasizmus szekere, csak rágyújtottak az antiszemitizmus nótáira, és egy-
szerre elterelték a figyelmet a nagy veszteségekr ől, Sztalingrádról és 
гindenről, ami a német népnek a hitleri új európai rendbe vetett hitét 
megingathatta volna. 

Persze szó sincs róla, hogy ez csupán zsidókérdés volt! (Milyen rela-
tív minden! Ez a csupán hatmillió halottat takar — de nem fed!) A zsi-
dók csak a legszétszórtabbak voltak, legkönnyebben fosztogathatók, asz-
szimiláciбjukban a legkevésbé ellenállóak, a gazdag zsidó semmi közössé-
get nem érzett a szegény zsidóval, és amíg pénzzel gy őzte, addig azt re-
mélte, hogy csak a szegény zsidót ütik majd, reá már nem kerül sor. Azt 
mondta nekem egy jeruzsálemi egyetemi hallgató: „A mi nemzedékünk 
nem érti ezt az Eichmann-pert, és soha az id ősek nemzedékének nem bo-
csátja meg, hogy egy ilyen Eichmann létezhetett. Ha a zsidók, akár olyan 
szétszórtan és egymástól függetlenül, fegyvert ragadtak volna ott, ahol 
éltek, mind egyszerre, a huszonöt európai országban, akkor sem halhatott 
volna meg több hatmilliónál, és könnyebb lett volna meghalni fegyverrel 
kézben, mert legalább nem haltak volna meg olcsón." Ez az egyetemi 
hallgató, aki az egész mai izráeli fiatalság nevében beszélt, nem tudja fel-
fogni, hogy a zsidó asszimilációban elveszett minden nemzeti összetar-
tozási érzés és gondolat. és ezzel minden er ő , hogy visszaüthessenek, nem 
érthette meg, hogy saját nemzeti érzéseikben meggyalázottan, lelkileg 
összetörten, megszűnt az emberekben az életösztön, elsorvadt az ellenáll б-
kénesség, és kiveszett a lelkekb ől az emberi méltóság . amely a fegyverrel 
a kPљh~n megvárt halált választea a vágóhíd helyett. És mégsem c s u p á n 
zsidókérdés ez a per, nem a zsidóirtásért felel Eichmann a rendszere kén-
viseletében, mert a zsidóság csak az els ő  lépés volt, és a rendszer kimond-
ta, hogy kíméletlenül kiirt minden német, amely útfát állig terieszkedPSP-
nek ( a hitleri é l e t t é r megteremtésének) és világuralmának. és efe1М  
nem is hagyott kétséget, akadt elég Artukovié а  ahhoz, hogy például nálunk 
ratszázezer embert lemészároljanak — a harcban elesetteken kívül —, 
akik közül Mvenezer volta zsidó és ötszázötvenezer nem-zsidó, hogy a 
szlovén elhurcolásokról és széttelepítésekr ől ne beszéljünk. 
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A jeruzsálemi perben ugyan f őként a zsidókérdésr ől, a zsidók kiirtá-
sáról beszélnek, mert ez az egyik f őérv, hogy Izráelben, tehát a b űntény 
elkövetése után keletkezett államban ítélkeznek a gonosztev ő  felett, en-
nek ellenére a félig kimondott szövegben minduntalan felbukkannak 
olyan részletek, amelyekben a kapitalizmus ítélkezik a kapitalizmus felett. 
Kénytelenek — óvatos, forró kásaként kerülgetett, nagyon diplomatikus és 
választékos szavakkal —arról is beszélni, hogyan telepedett be Ford, a 
vagyonbukott Opel-m űveket megvásárló General Motors és a többi óriás-
tőke a hitleri Németországba, hogyan er ősítette a harmadik birodalmat 
a kommunizmus ellen, ugyanakkor mindezzel el ősegítve azt is, hogy a me-
nekülő  vagy termelékenységében megállított zsidó t őkét pótolják, és a 
fasizmus erősödését, beleértve a zsidóirtást is, el ősegítsék. Noha a zsidó-
üldözéseket. habára nyugati óriást őke már akkor látta. hogy nem állnak 
meg a zsidóüldözéseknél_, hanem a többi népet is sorra veszik, figyelmez-
tetésnek is vehették volna, hogy a n őcifasizmus majd visszaüt és támogatói 
ellen fordul, kommunistaellenes reménységeikt ől elvakultan csak a Szov-
jet Szеvetség elleni i ј tőerő t látták meg a fasizmusban, és ezért a Eich-
mann-perben most kénytelenek, sokszor marxista kifejezésekkel, megbé-
lyegezni. a t őkésrendszer. közepette a. t őkés rendszert, amely megszülte és 
felnevelte a, fasizmust, és újból és újból meg fogja szülni más és más f.or-
mákban.. 

Azáltal, hogy a fasizmus felett ítélkeznek a jeruzsálemi perben, a Per 
kоrtё rténelmi okmánnyá válik, kiesik az újságszenzációk érdekl ődési köré-
ből, és egészen más rendeltetést tölt be, olyan rendeltetést, hogy Eich-
mann sorsa és az, hogy a tárgyalása végtelenségig elnyúlik, egészen lé-
nyegtelenné válik. Kétezer év után a szétszóródott zsidóság, két évezred 
bűnbakja, újra erőre kapott, hogy támadva védekezzék az antiszemitiz-
mus minden vádja ellen, minden racionális és irracionális jelensége, oka, 
alapja, célig, értelme és értelmetlensége ellen. Eddig csak színtelen. szürke 
jogi vitákban bukkantak fel részletek, amelyek -- egy kissé még köntör-
falazva — az antiszemitizmus eleven csíráit firtatták, a .jordáni Jeruzsá-
lemben élő  főmufti Eichmannal folytatott tárgyalásain keresztül az Izrá-
elt körülvevő  antiszemita világ képét mutatták meg, amiben az a furcsa, 
hogy egy másik szemita nép antiszemitizmusát bélyegezi meg. Az irathal-
mazban azonban már töméntelen adat van arról, amit Izráel a legfonto-
sabbnak tart ebben a perben. Hiszen a hatmillió halottat nem támaszt-
hatják fel, Eichmann egyetlen életével, nem fizethet b űneiért, bosszúál-
lásról — noha akadtak véres szájú újságkilengések — szó sem lehet, ami-
kor egyetlen szál vádlott ül egy üvegkalitkában, de arra jó ez a per, hogy 
magában a kétmillió izráeli lakosban meger ősítse az er ő  tudatát, s figyel-
meztesse a világot, hogy az újra és újra fellángoló antiszemitizmus kor-
szaka lassanként mégis lejár. Az él ők erősebbek a gyilkosoknál, a mester-
ségesen szított gyűlölködéseknél, fel tudnak támadni olyan tömegsírokból 
is, amelyekbe hatmillió halottat temettek, és a faji gy űlölködések izzásá-
ból csak vérontás következhet, megsemmisíteni az él őket nem lehet. 

Ezt akarja a világ elé tárnia per, amely a lappangó vagy olykor 
nyíltan fellángoló zsidógyűlöletet is odaültette Eichmann mellé a vádlot-
tak padjára, és ezzel minden fajgy ű löletet pellengére állított, hogy a gy ű-
lölködések lényegét, okát feltárja. Azt senki sem reméli, hogy évezredek 
Eta begyökerezett tévhiteknek egyszerre végeszakad, bolond fogalmak egy-
szerre elt űnnek, és a zavarosban halászók, akik még mindig nagy halakat 
tudnak kifogni a zavarosból, feladják a bajkeverés mesterségét pusztán 
azért, mert egy jeruzsálemi per aktáiban megbélyegezték őket. De egy 
fiatal ország egész létezésével, nagyszer ű  elevenségével, teremt ő  erejével 
feltámad a gyűlölködés félrevezetése ellen, a vakság ellen, és ez ma, ab-
ban a pillanatban, amikor a gyarmati népek egymás után válnak önál- 
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lókká, figyelmeztet ő  szó lehet mindazoknak, akik gy űlölködést szítanak.  
Eichmann védője ugyan a fejetetejére állította a tételt, és arra figyel-
meztetett, hogyha Eichmann felett ítélkeznek, tehát ítélkeznek egy hatal-
masság ellen, aki, míg hatalmon volt, irtotta azokat, akikkel hatalmaskod-
hatott, ezzel nagyon veszedelmes példát mutatnak a felszabadító gyar  
mati népeknek és esetleg azoknak is kedvük támad, hogy ítélkezzenek em-
berirtó gyarmattartóik felett. Csakhogy ez igazán a fordítottja annak, amit  
az emberi értelem következtetésekben levonhat egy Eichmann-perb ől.  És 
ha a gyarmati népek sorsára visszagondolunk, a rabszolgarendszerre, az  
embertelen kizsákmányolásra, amibe naponta ezrek pusztultak bele, azt  
sem mondhatjuk, hogy kevesen voltak az eichmannok. Mégis, józan ésszel,  
a figyelmeztetést kell, hogy meghallják azok, akiket illet, és ez is egyik  
fontos jelentősége ennek a régi Jeruzsálem t őszomszédságában, az új Jeru-
zsálemben folyó nagy pernek.  

Egyszer majd, ha az emberiség megérik arra, hogy szembenézzen ön-
magával és felfogja b űneit, ha egyszer majd meakulpázva leszámol lelki-
ismeretlenségével, akkor itt, ahol vallások sziilettek, istenségek haltak 
meg, és a vallások, istenségek, hitek. emberségessPgek nevében több vért 
hullattak, mint amennyi embert pestisek, kolerák, himl ők pusztítottak, 
hiteles okmány lesz majd arról, hogy az élet er ősebb a halálnál, és az 
élniakarás minden gyilkos gy űlölködésnél. Ez a fiatal kis ország, amely-
ben ez a nagy ner folyik, erőszakosan épül a sziklákból, kövekb ő l, homok-
hól, pusztasághól, megváltoztatja az éghajlatot, megteremti a ligetek pom-
r.áiát, a term őföldek bujaságát, erőt gyű it a lesoványodott. sorvadásra 
ítélt földb ől, és éppen annak az európai kultúrának teremt ő  erejét iga-
zolj a, amelyet a hitleri uralom végveszélyben látott és vad hordák ember-
telenségével védelmezett. A n őcifasizmus azt állította, hogy Kelet fel ő l  
veszedelem fenyegeti az európai kultúrát, és ennek nevében indult irtó-
háború, ennek nevében gyilkolt — többek között Eichmann által hatmillió  
embert —, és ezt a látszat-piedesztálra emelt kultúrát akarta fegyverrel,  
tűzzel, vassal, erőszakkal, minden európai kultúrát megtagadó vaksággal  
terjeszteni. Ez az új kis ország — minden bels ő  ellentmondása.. furcsasága  
és küszködésb ől támadt zavara ellenére — nem beszél. az eurónai. kultú-
ráról, hanem élteti. fáival. bokraival, házaival íi.jra és tíira továbbtenyészti  
ott, ahol mára Kelet kezd ődik, és az eurónai szellem el ő tt falak merednek  
az ég felé, A kétmillió lakos köz-itt csak ћatszázezer eurónai. van. az  sem 
eurónai mesterségét űzi, hanem t гihhnvirn kétkézi munkát vége г.. és ebb б l  
a hatszázezerb ől is ck alig n.éevszázezer az igazán eurónai. rnékis a. Le-
vante után itt egxr nill аnatra. sem érzi senki. he пv ki.iött Fiircínából. A. 
hetven országból öss г_ehordott nénesség. a sokszíní , soknvelvű . ezernyi. л RА  
szokást magában hordó. mayával hozó l. аkoss hиmulatos vorsasá.us~ a.l.  
átvette az európai m űveltséuet, Ps a. rnegszelidiilt ku.rdi szt ári rahlfik.  
yemeni rabszolgatartók, perzsiai szektások, afrikai feketék egész életét  
áthatja az a nemesebb, jobb, igazibb európai szellem, amelyr ől a Goethe  
nyelvét beszélő , de fel nem fogó Eichmannoknak fogalmuk sem volt.  A 
gyű lölködés még sohasem teremthetett és nem védhetett meg kultúrát,  
pedig ennek az, orszáunak belül. mas ~ában is ezernvi gyűlölködéssel kellett  
megküzdenie a széthullott nép összekerült részeivel, hogy épít ő  erővé te-
~?ve mindazt, ami mP пis , PDnen a gvűlölet elől. erre a menedékhelyre hoz-
ta, erre a legszélesebb részén is alig nyolcvan -kilencven kilométer széles  
kis földnyúlványra. hordta össze na¢von sokféle asGzimiláció embereit.  A 
rengeteg emlék még — minden szabály szerint — kötné a gondolatolt. hiszen  
ez a. föld tele van hahvloni é asszir emlékekkel. itt vonult át az ősi. hadi  
sít Favintom és Rab хTlonia. k ~iz гitt. itt találnak a f г;ld mélyén sok ezer éves  
ősi. templomokat, több mint kétezer éves üvegtálakat, itt van Nazareth,  

Gnnezareth, Carmel hegye, itt van Sodorna és Magdala, itt van öt-hatez^r  

695  



év története, de nincs már ereje, hogy visszahúzzon, és az új nemzedékek  

nemcsak ebb ől tépik ki magukat, hanem abból is, hogy a régi nyomokba  

lépdeljenek.  
Felix Salten tréfája az, ami itt él: 1925-ben írt a kibucokról, ezekr ő l  

az idealista kommunista termel őszövetkezetekr ől, és leírta nehéz paraszti  

életüket, ahogyan küzdenek a kövekkel teli föld mostohaságával, a nyolc  

hónapig eső t nem látó éghajlat keserveivel, a kapanyél keménységével,  

dolgoznak látástól vakulásig, holott azel őtt soha testi munkát nem vé-
geztek. Este azután — írja valahol —, amikor fáradtan összeülnek beszél-
getni, párhuzamot vonnak Bach és Beethoven között, Kant és Marx bölcse-
letéről vitatkoznak, elbeszélgetnek Anatole France regényeir ől, Max Nor-
dau ]egúj abb könyvér ől, már amiről parasztok ilyenkor beszélgetni szok-
tak ... Ez él itt, ahol most Eichmann Adolf felett ítélkeznek, az európai  

látszatkultúrát gyilokkal véd ő  látszat-kultúrernberek felett ítél őszéket tar-
tanak.  

Maga a per kimenetele nem érdekes, ez a szembeállítás az, amiért  

érdemes volt elmennem oda, végigjárnom a hosszú utat a sok istent ő l,  
Zeusztól és az Olympustól, az Akropolistól, Parthenontól a jeruzsálemi  

Siratófalig, az emberi műveltség ezernyi emléke között megkeresni magát  

a műveltséget, azt, amely diadalmaskodott az eichmannok felett. Sok-sok  

villanását megtaláltam még ott is, ahol a vérontás eddigi, legnagyobb mes-
tere áll bírái el ő tt, ahol a hűvös bírói agy le tudja küzdeni a bosszúállás  
ördögét és féken tudja tartani a visszaütni akaró öklöket.  

Ami az emberben a legnemesebb, a legnagyobb eredmény, hogy h űvö-
sen tárgyilagos tud maradni az embertelenséggel szemben, és érz ő  meleg  
emberi szívet tud kitárnia szenved ők, a megpróbáltatottak filé, azt meg-
találtam ezen az Eichmann-tárgyaláson, ezen az úton az is+?nek és em-
berek, rhodosi oleanderligetek és az élet nagy, nagy teremt őereje között,  
holott énn рn ott jártam, ahol a történelemben legmélyebbre süllvedt r.o-
n.osztev гi á11 értetlenül mindaz el őtt, amit lát. Еrdemes volt, ezért érde-
mes volt elmenni oda. És érdemes volt hazajönni. ahol mindezt maisunk ls  
termitjük. hogy elmondhassam: a gonosz mélységek felett újból és  

mindig diadalmaskodnak acsúcsok.  
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